

並且祂替眾人死，是叫那些活著的人不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。  
And he died for all, that those who live should no longer live for themselves but for him who died for them and was raised again.

## 1▶ 同受苦難的呼聲

# 以利，以利，拉馬撒巴各大尼

文／賴倉億 圖／蕭沈

這位自己向來用生命所事奉的神，絕不會撇棄跟隨與事奉祂的人。

曾有一位弟兄跟筆者分享，他過去是如何生活在對主耶穌充滿信心與依靠當中，突然經歷了從神而來的大試練，他說：「那一段神要成就祂自己的旨意，而賜下我生命中莫大苦難的那幾年，我幾乎感受不到神。心中有了困惑，卻不敢向人提起，怕被論斷跟指責。從死蔭的幽谷蹣跚走過，在一連串迫切卻似被神否定的禱告與靜默之後，彷彿只留下掙扎與哀嘆，每日的感受是完全的黑暗。只剩自己靈魂深處那將殘燈火般的微弱信心，每晚流淚中只能不斷向自己說，主必有美意，人不能測透。而當幽谷之路將盡、生命曙光乍現之時，我才體會出，原來主耶穌喊出那一段，看似被神離棄最痛苦話語的時候，祂是在告訴我，我知道，我知道，因為我已經承受過。」

這一位弟兄跟筆者所分享那一句主耶穌喊出的話，就是耶穌被釘十架時，所說著名七言中的一句，記載在《馬太福音》二十七章46節：「約在申初，耶穌大聲喊著說：『以利！以利！拉馬撒巴各大尼？』就是說：『我的神！我的神！為甚麼離棄我？』」



HS1310 版權所有

許多人已經探討過這一句耐人尋味的經文，也有許多人無法理解這一句經文而充滿困惑。如果耶穌是神，為何又如此說？因此又牽涉到基督到底有沒有下過陰間，或何時下陰間的不同神學論點。但筆者在本文中無意就這問題多加論述，只想就基督身為受難者的角色，來分享主耶穌十架上這一句話當中的恩典。

## 一. 呼喊是出於人子 在絕深苦難中的自然反應

耶穌在十架上的這一喊，當然不是一個好奇性的問題，也不是一個求知性的問題，更不是一個提供反省、明知故問的問題。我們不可忽略在聖經前文所記載的，耶穌是大聲喊叫出來的，可見祂這一問是激情的，是有情緒的。但是我們也不需要因此將這一句話視為極端，採取一般單純淺薄的觀點，不加思索地將情緒與理性馬上畫作為二，似乎情緒與理性絕不兼容。若我們深信耶穌是道成肉身而來，祂既是神也是人，所以祂會有情緒，但祂也絕不會失去完全的理性與美好的靈性。那主耶穌在十架上的這一喊，目的為何？祂留給我們的信息又是甚麼？在此，單純以耶穌是一個信徒或人子的角色，對於神或天父所期待的角度來討論。

## 二. 沒有盼望就沒有失望？ 談基督徒的盼望

要了解耶穌身為人子對天父的盼望是什麼？我們就不應單以先知或導師的角色來理解耶穌，更要理解耶穌也是一個天父的兒女、真神的門徒。或許應該說，祂來到世界

上的重要任務之一，就是身為一個「模範信徒」，好讓所有基督徒日後得以效法。所以經上記著說：「因為祂預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣，使祂兒子在許多弟兄中作長子。」（羅八29）

我們都知道，基督徒對神的盼望，必然是建立在神所賜的應許上。如果盼望只是出於個人的幻想或推論，則非真信仰，也沒有多大意義。接下來，我們可以想想，神允許信徒對祂有何盼望呢？一般基督徒的深切盼望，無非是常有平安、化險為夷、禱告蒙允、避免苦難、滿有祝福。且讓我們縮小範圍，先簡單列出聖經中幾節與離不離棄相關的一些應許。

「耶和華——你神原是有憐憫的神；祂總不撇下你，不滅絕你，也不忘記祂起誓與你列祖所立的約。」（申四31）。我們從這節經文，得到的信心應當是這樣，就是這位自己向來用生命所事奉的神，絕不會撇棄跟隨與事奉祂的人。經上又說：「耶和華必不撇祂在惡人手中；當審判的時候，也不定他的罪。」（詩三七33）。這一節繼續加深我們的盼望，使我們有信心能勝過審判，且不怕惡人的逼迫與陷害，因為神絕不會不管我們，祂必會站在忠心者的身旁。這些不離不棄的應許，持續不斷的在聖經中出現，就如以下這節經文所說：「耶和華啊，認識祢名的人要倚靠祢，因祢沒有離棄尋求祢的人。」（詩九10）

另一個使信徒滿心期待與深信的應許，我們只提出兩節來說明：「他若求告我，我

並且祂替眾人死，是叫那些活著的人不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。

And he died for all, that those who live should no longer live for themselves but for him who died for them and was raised again.

就應允他；他在急難中，我要與他同在；我要搭救他，使他尊貴。」（詩九一15）。禱告蒙允、急難有助、得救受福，多麼美好的應許，足以振奮大部分的人心，不是嗎？接下來還有一節眾所皆知的，藉由大衛金詩所刻畫出，是一幅充滿張力的景像：「我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為祢與我同在；祢的杖，祢的竿，都安慰我。」（詩二三4）。由這些我們一同領受的經文與應許，我們應可以這樣相信，耶穌基督以一個最虔誠模範的信徒角色，以一個奉神差派的使者身分，又以一位遵行天父一切旨意的人子，絕對大可以對神的應許，滿懷這些期待與盼望。

### 三. 應許猶然在心，若盼望與現實發生極大背離時？

「以利！以利！拉馬撒巴各大尼」十字架上最驚心動魄的一句呼喊。讓每一個真切追尋真理的人，意識到了兩個信仰重點。其一是耶穌基督在靈裡所度過那種死亡經歷的發生事實，這是一個極重要卻是基督徒都能明白的屬靈奧祕（弗三9）。其二是這句話帶給每個基督徒如何的信仰省思與引導，則是本文分享的內容。

神能不能受苦？神會不會受苦？曾是神學教義上，一個被探討的命題。我們真耶穌教會根據聖經內容（提後三16），又經由真理、聖靈的引導（約十六13），都領受了這樣的正信，神確實在基督耶穌裡與人類一同受苦，好體恤我們的軟弱，完成祂神聖

的真理之愛與既定救贖。而神藉著基督耶穌與人類一同受苦的過程，必然有著任一普通門徒都會產生，與苦難相關的「一切自然反應」。這些反應包含了肉體的疲倦、虛弱與痛苦、心靈的孤單與負擔，甚至是禱告似乎不蒙垂聽的強烈離棄感。若是除掉這些苦難應有的反應，則苦難本身將不成為苦難。

一個虔誠基督徒最大的操練，通常不是來自於苦難直接造成的後果，這些後果或者是某一種類型的喪失，如物質、親人、健康等等，或者是情感上的打擊或生活上的意外。這些苦難中的痛苦，是可以被減輕的，特別是在經歷這苦難的當下，若能得到從神來的某種指引、安慰或幫助。舉例來說，所愛的親人離世，哀莫大於此，但卻也有人特別蒙恩，被事先告知或得見異象，減輕了其中的不捨與哀戚。再說，沒有人願意遭逢意外，但在意外之時，卻有人經由當下的呼求，能有驚無險或是轉危為安。身受病痛原本也是一大操練，但仍有人禱告後蒙恩得醫治或體會改善。只是這些特別的屬靈記號，並非每一個敬虔的門徒都會經歷，許多基督徒更普遍的經驗是，神所命定並允許賜下的苦難，成了一道只能以信心、等候、忍耐通過的窄門。苦難所造成肉體、精神上的壓迫，在那當下成了敬虔者急需神兌現祂應許的迫切。在近乎絕望中，出自靈魂深處的呼求，滿心切望神成就祂應許中的不離不棄，實現祂應許中的同在與幫助。但當現實的感受，與信仰的理性和信心，在這當中產生極大背離時，那才真正是一個敬虔基督徒信心上最大的操練，也是最難挨的光景。

為何我這麼敬虔事奉，仍然倍受打擊壓迫？為何我每日迫切禱告，身體依然虛弱不堪、每況愈下？為何我從不停止奉獻，還發生這樣大的損失？為何我努力聚會、查考真理，意外的狀況還是發生？為何我不斷禁食代禱，神還是把我所愛的人帶離身邊？

#### 四. 主留下這句話， 原來也是為了愛我們

筆者曾有經驗，在某次學生靈恩會時，有少數幾個學員，因為不習慣離開家庭與父母而哭泣了幾日。這當中難免有人會打電話給家人，希望父母趕快來接自己回家，甚至以身體不舒服，要求父母帶自己離開這原不願意身處的環境。但身為輔導傳道，事後再用電話跟家長溝通，常發現父母們的決定，往往是希望班務人員能多見諒包容，讓孩子們繼續留到學生靈恩會結束。我們知道，並不是這些父母要離棄子女，即使他們子女的感受似乎如此；也不是父母不愛自己子女，故意忽略他們的不安與恐懼。而是這些父母們知道，這一段經歷乃是孩子們成長必需的過程，是他們獨立成熟前必要的操練。

主耶穌知道一個敬虔的基督徒，也必會經歷這樣的生命，因為這是完全信心的淬鍊過程。約瑟年少時那一段黑暗的日子，或許也有過這樣的呼喊。大衛被膏之後，還要經歷那一段長久如鼠般的逃亡生活中，也或許產生過這樣的念頭。

主題  
徵文

勸慰

與

被勸慰

當約伯遭難之時，他的三個好友陪他坐了七天七夜，不發一言，足見朋友深厚之情。但，最後約伯給他們的評價，卻是無用的醫生、安慰人卻使人愁煩。每個人都會經歷生、老、病、死；苦難、憂傷也在所難免。當你勸慰人時，你是個無用的醫生？還是讓人覺得如沐春風、陽光普照？當別人勸慰你時，帶給你的感受，是如同約伯三友句句令人如坐針氈？或是如同母親溫暖的懷抱？

字數：2500

截稿日期：2013/11/30

並且祂替眾人死，是叫那些活著的人不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。  
And he died for all, that those who live should no longer live for themselves but for him who died for them and was raised again.

耶穌基督在客西馬尼園中再三迫切的禱告，當祂在十字架上喊出這一句時，表面上看似祂的禱告並沒有被應允。天父原本的旨意與計畫，必須實現，連人子的需求與軟弱，都必須暫時被擱置一旁。這樣的信息漸漸顯露出來，甚至是帶有衝擊性的。這是至高神定下的路，個人原本的盼望，只能以信心轉化成順服，在十架上最痛苦黑暗的時候，這種基於應許的盼望與被允許的現實，產生了極大背離，甚至達到無以復加的深刻沉重，於是這句話從耶穌基督的口中呼喊出來，既是祂為自己當下而發出的，也是為了末後所有祂所愛的人而發出的。



耶穌會哭（約十一35）、耶穌會笑（路十21）、耶穌會生氣（可三5），耶穌也會嘆息（可八12），耶穌也會渴、會餓、會累，這些祂毫不隱藏，真實呈現的面相，為的是讓我們知道：身為神，原本與這些應該無關的存在，因為愛，祂以人子來甘心承受並完完全全地經歷。如經上所記：「所以，祂凡事該與祂的弟兄相同，為要在神的事上成為慈悲忠信的大祭司，為百姓的罪獻上挽回祭。祂自己既然被試探而受苦，就能搭救被試探的人。」（來二17-18）

因此，在祂肉體生命的最終時刻，祂依然不忘在至深的苦痛中，留下祂愛的呼聲。那就是當我們不得不走在天父旨意所豫定，又非我們原來所願的路上時。當生活逆境的實際感受，與我們所領受的信心和應許，有如此大背離的時刻，以致靈裡體會到的孤單，猶如被離棄一般，甚至在禱告中對神發出：「祢為何離棄我？」的憂傷哀嘆時，我們都可以想到主耶穌最終的苦難與祂呼喊的聲音，從而得到莫大的安慰。

原來，主耶穌祢已經歷過。原來，主耶穌也了解我現在的感受。所有相信耶穌基督從這一句話之後所發生一切事蹟的門徒，也從而能生出新的力量與盼望，因為，凡主耶穌曾經歷過，且後來領受的。我如今正經歷，且將來我也必領受。

感謝主呼喊賜下的這句話。

